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КРИМІНАЛЬНА СУБКУЛЬТУРА НЕПОВНОЛІТНІХ 

 

Одними із потреб неповнолітніх є потреби в самоактуалізації, які 

відповідно до ієрархії потреб А.Г. Маслоу знаходяться на вищому щаблі 

всіх людських потреб. Саме бажання задовольнити такі потреби формують 

у неповнолітніх інтерес до чогось нового. При всій наполегливості до 

самостійності неповнолітні нерідко самі не знають яким цінностям вони 

надають перевагу та чого саме вони бажають досягти. А тому, об’єднання 

у кримінальні субкультури є з одного боку жагою до пригод, цікавістю до 

того, що буде відбуватися навколо, а з іншого – результатом адаптації до 

проблем, викликаних суб’єктивними та об’єктивними факторами.  

Так, одним з факторів, що впливає на рівень формування 

кримінально протиправної поведінки, як наслідок у об’єднання у різні 

кримінальні субкультури, є первинне мікросоціальне оточення – сім’я. Так, 

як зазначають Р. Берон та Д. Річардсон, саме в сім’ї особа проходить 

первинну соціалізацію. Вони стверджують, що на прикладі відносин між 

членами родини дитина навчається поведінки і формам відносин, які 

зберігаються у неї в підлітковому періоді. Реакції батьків на не правильну 

поведінку неповнолітньої дитини, характер відносин між дітьми та 

батьками, рівень сімейної гармонії чи дисгармонії, характер відносин з 

рідними братами чи сестрами – ось фактори, які можуть зумовлювати 

агресивну поведінку неповнолітньої дитини у сім’ї та поза нею, а також 

впливати на її відносини з оточуючими у підлітковому віці [1, с. 93.]. 
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Також варто відмітити, що саме при низькому рівні виховання у особи 

набагато більше шансів вчинити кримінально протиправне діяння у 

майбутньому та пропагувати цінності кримінальних субкультур. Так, як 

зазначає О.Л. Старко, відсутність емоційних контактів неповнолітньої 

дитини з батьками, зумовлює психологічне відчуження такої дитини, що 

закладає основу подальшої дезадаптації. Відчуження може протікати як 

відкрито (образи, побої, відсутність елементарного піклування та уваги) 

так і приховано – при зовнішній увазі, зазвичай жорстокому контролі, що 

виключає наявність емоційних контактів [2, с. 82]. А тому при відсутності 

психологічного комфорту в сім’ї (при незавершеності інтелектуального 

розвитку, недостатності знань, не сформованості поглядів та відсутності 

життєвого досвіду у задоволенні потреб) неповнолітні особи нерідко 

шукають прихистку серед однодумців разом з якими вони зможуть 

виробити певні цінності, якими будуть керуватися. 

Іншим досить поширеним фактором є відсутність достатнього 

матеріального забезпечення зі сторони батьків. Загальна меркантилізація 

життя, пропаганда швидкого та простого збагачення (що відображають 

рівень культури та ціннісні орієнтації суспільства) не просто формують 

мотиви споживання, а посилюють розбіжності з батьками, які не мають 

можливості задовольнити бажання неповнолітніх дітей. Все це штовхає 

неповнолітніх осіб до пошуку задоволення своїх потреб, нерідко це 

супроводжується бажанням ввійти до складу злочинної групи. До того ж, 

варто зазначити, що об’єднання неповнолітніх у кримінальні субкультури 

нерідко супроводжується показовими прикладами «успішної злочинної 

кар’єри» знайомих, які ще не так давно не мали достатнього матеріального 

забезпечення, а на сьогодні мають престижний капітал [3, с. 266]. А тому, 

неповнолітні особи починають слідувати певному шаблону поведінки, в 

результаті чого вони очікують досягти бажаного результату. 

Також одним із факторів розповсюдження кримінальної субкультури 

є засоби масової інформації (далі – ЗМІ). Так, за відсутності чітких 

моральних принципів, низькому рівні загальної та правової культури теми 

проституції, корупції, дезертирства, швидкого збагачення, спотвореної 

праведності тих, хто має більше сили, влади, грошей, що висвітлюються у 

ЗМІ, сприймаються неоднозначно та без належного засудження. ЗМІ не 

надають відповідного позитивного виховного впливу, рекламуючи 

матеріально-предметні цінності, легке життя, безтурботне проведення 

дозвілля, як правило, із вживанням алкоголю. У такому інформаційному 
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просторі дитина виявляється жертвою «шанування» багатства, жорстокості 

та насильства у сім’ї, суспільстві та на телеекрані. А якщо побачене на 

екрані засуджується дорослими, це автоматично стає привабливим для 

підлітків [4, с. 268]. А тому, «пропагандистській» кримінально 

протиправний спосіб життя призводить до поширення кримінальної 

субкультури серед неповнолітніх.   

З вищевикладеного варто зазначити, що під кримінальною 

субкультурою неповнолітніх варто розуміти поведінкові особливості 

неповнолітніх, що мають груповий характер та відображають спосіб 

життєдіяльності підлітків, які об’єдналися у кримінальні групи заради 

асоціальних прагнень.  

До основних ознак, якими володіють неповнолітні кримінальних 

субкультур можна виокремити:  

 викривлене уявлення про справжнє значення та сутність 

найважливіших моральних категорій та понять (боягузтво, сміливість, 

зрада, вірність, дружба, героїзм); 

 віддання переваги зовнішнім проявам поведінки особи без 

врахування її справжніх цілей та мотивів; 

 хибність оцінки подій, явищ, окремих осіб, невміння оцінити 

особу в сукупності всіх її якостей та властивостей; 

 емоційна нестійкість, неврівноваженість, підвищена збудливість, 

різка зміна настроїв;  

 нестійкість психіки, що зумовлена процесом становлення 

особистості, духовного та фізичного розвитку організму; 

 бажання поринути у щось нове, надмірна цікавість до невідомого, 

бажання до пригод;  

 прагнення до самовираження та самоствердження «будь-якою 

ціною»; 

 неприйняття «чужих порад», педагогічних та інших форм 

виховного впливу; 

 прагнення до лідерства; 

 бажання показати та довести свою «зрілість»; 

 навіюваність, схильність до наслідувальності, зайва довірливість, 

конформізм; 

 схильність до наслідування, егоцентризм та одночасно прагнення 

зміцнювати неформальні кримінальні групи; 
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 схильність до соціально-психологічного «зараження», певна не 

сформованість життєвих установок та орієнтацій, завищення самооцінки. 

[5, c. 95]. 

Таким чином, дотримання поглядів кримінальної субкультури – це 

протест як своєрідна форма самоактуалізації. Будь-який протест 

характеризує неконструктивне вирішення протиріч. Їх виникнення серед 

неповнолітніх осіб забарвлено страхом, стресом, деструктивними 

способами вирішення конфліктів, що виникають на побутовому ґрунті, 

відсутністю психологічних ресурсів для протистояння життєвим 

труднощам, оскільки неповнолітні особи ще є соціально та психологічно 

незрілими. Їх вік є фундаментом самооцінки, самосвідомості та 

самовизначення особистості. Тому, враховуючи прагнення до 

екстремальності, яскравості, неординарності дедалі частіше домінуючою 

рисою протестів неповнолітніх є якраз входження до різних кримінальних 

субкультур. 
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